



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

雲南日报

2021年10月15日 星期五
编辑/钱红青 美编/丁宁

6

出席生态文明论坛的中外代表呼吁国际社会共同努力——

共建万物和谐的美丽世界

10月14日上午9时,一曲清脆婉转的中英文合唱《地球妈妈》拉开了2020年联合国生物多样性大会生态文明论坛的序幕。一场民族歌舞串联了彝族海菜腔《金鸟银鸟飞起来》,拉祜民歌《快乐拉祜》,共同烘托出此次论坛的主题——“同舟共济,共建万物和谐的美丽世界”。

生态文明论坛是大会第一阶段会议唯一的线下平行活动。开幕式上,来自国际机构、组织和国家部委的代表以线上线下相结合的形式致辞,聚焦全球生态环境面临的严峻挑战,分享全球生态环境治理的宝贵经验,呼吁秉持生态文明理念,共同构建地球生命共同体。

●国际机构组织代表:希望各方携手推进生态环境保护

保护生物多样性,恢复生态系统,走绿色发展道路是人类共同的愿景。国际机构组织代表表示,希望国际社会各方共同努力,为生态环境保护贡献资金、资源和力量。

“中国的生态文明建设,是一种采取全政府参与方式的强大理念。”联合国环境规划署生态司司长苏珊·加德纳肯定了中国在恢复自然和使用自然方面所取得的进展。她呼吁,所有社会成员努力为实现生态文明建设目标提供资金和资源支持。

联合国开发计划署署长阿希姆·施泰纳介绍了“联合国生态系统恢复十年行动计划”取得的成果,表示联合国开发计划署将与各方合作保护和恢复地球生物多样性。“希望COP15能开启生物多样性全新行动的连锁反应。”

最近亚洲开发银行发表了一份报告,概述了亚行和中国之间正在进行的合作,其中特别强调了中国生态保护实现了与经济社会发展相协调。亚洲开发银行行长浅川雅嗣表示,要扭转自然界令人担忧的趋势,必须采取紧急、协调一致的行动。希望本次大会能就相关议题开展富有成效的讨论,助力开创一个益于自然投资的新时代。

云采访

遇见西双版纳生物多样性

10月14日,“遇见西双版纳生物多样性”云采访在COP15新闻中心采访室“云游青山绿水间”举行。专家和当地群众以线上线下方式进行分享,共赴傣乡生物多样性之旅。

西双版纳傣族自治州森林覆盖率达88%,素有“植物王国”“动物王国”和“物种基因库”的美称,生物多样性极为丰富。中科院西双版纳热带植物园科普专家、高级工程师刘光裕说,西双版纳是整个东南亚生物多样性研究的重镇,灰孔雀雉、印度野牛、亚洲金猫、兰花螳螂等,随着刘光裕的介绍呈现眼前,让大家一窥西双版纳令人惊叹的生物多样性。

正因为丰富的生物多样性,遇见西双版纳,就遇见了无数惊喜和美丽。

在10月8日发布的《中国的生物多样性保护》白皮书中指出,我国持续加大迁地保护力度,建立了植物园、野生动物救护繁育基地以及种质资源库、基因库等较为完备的迁地保护体系。“西双版纳热带动植物园成立于1959年,最早依托就地保护开展科学研究所,后又将野外已经难以存活的物种引进栽培,进行物种保护和恢复,可以说西双版纳热带动植物园实现了就地保护和迁地保护的完美结合。”云南大学生态与环境学院教授陈明勇说。

“傣族世世代代、家家户户都种有铁刀木,是傣家必不可少的薪柴,这样人们就能就近取材,从而保护了森林。”中科院西双版纳热带动植物园科普讲解员、傣族姑娘依腊旺和记者们分享了傣家人爱护自然、守护生态的传统。今天的傣家人仍然牢记并延续着祖辈们朴实的人与自然和谐共生理念,她说:“人只是自然生态系统的一个组成部分,我们应该尊重保护自然。”

基诺族是西双版纳的土著民族,中科院西双版纳热带动植物园科普讲解员、基诺族小伙子周勤俊说:“基诺族常用的野生药材就有60多种,现在一些基诺族医生会将野生药材种植到自家庭院里,这样对植物种类也起到一定保护作用。”

20多年前,第一次踏上西双版纳土地的省电视艺术家协会副秘书长赵晓春就被深深吸引。“拍摄人文地理纪录片讲究差异性,西双版纳最吸引我的除了少数民族文化,就是生物多样性。”多年来,他在西双版纳拍摄了不少人与自然的纪录片。

为保护好生物多样性,西双版纳州党委、政府和各族人民作出了巨大贡献。专家们呼吁,希望更多的人参与到生物多样性的保护工作中来,为人类未来的生存发展、人与自然和谐相处而努力。

本报记者 谭雅竹 陈慧君



本报记者 杨峥 黄兴能 摄

“本次大会将为全球生物多样性保护设定新的目标,成功的计划需要政府、私营部门和民间社会充分参与。”世界自然保护联盟总干事布鲁诺·奥贝利认为,生态文明理念与世界自然保护联盟的愿景高度契合,对中国政府带头提出并推进生态文明理念表示赞赏,并期待与中国政府进一步深化合作。

保护国际基金会首席执行官桑迦耶呼吁,生物多样性保护必须得到政府、企业和非营利组织的共同支持。建议政府带头将资金用在对地球有利的领域,企业规范自己的行为,并加强各方合作,让生物多样性保护和恢复行动更加有力。

●国家部委代表:为构建地球生命共同体贡献中国力量

一直以来,中国秉持人与自然和谐共生的生态文明理念,为全球生物多样性保护贡献了中国智慧和中国力量。在开幕式致辞中,来自最高人民法院、科技部、自然资源部、海关总署、国家国际发展合作署的代表分享了生物多样性保护的“中国经验”,表示将与国际社会各方

加强合作,共建地球生命共同体。

中国法院不断完善审判制度机制,提升环境司法能力,形成了具有中国特色生态环境司法保护的经验做法。今年5月,最高人民法院与联合国环境规划署在昆明成功举办世界环境司法大会,

通过了《世界环境司法大会昆明宣言》,

广泛凝聚了环境司法保护国际共识。最高人民法院代表表示,希望同各方一道,

持续加强生态环境法治保障,携手推进全球生态文明建设,为实现人与自然和谐共生、共建地球生命共同体作出贡献。

科技部积极开展生物多样性监测调

查研究、大力推进生态保护与修复技术

研发、持续开展生物多样性保护科技创

新。科技部代表表示,将通过科技创新和

体制机制创新,落实创新、协调、绿色、开

放、共享的新发展理念,坚定不移走生态

优先、绿色低碳的高质量发展道路。

自然资源部推动生态文明体制改革改

革,不断完善节约资源和保护环境的政

策制度和行动举措,在加快建立国土空

间规划体系、推动自然资源节约集约利

用、开展生态保护和修复、助力“双碳”目

标实现等方面取得了成效。自然资源部

代表说,“希望与世界各国和相关国际组织、在自然资源管理、生态系统保护修复方面加强合作,分享成果,交流互鉴,共谋全球生态文明建设,为实现低碳转型、绿色发展做出不懈努力。”

中国海关认真履行国际公约相关义务,在生物多样性保护和防控外来物种入侵方面积极探索。来自海关总署的代表倡议世界各国海关、检验检疫部门更加紧密地团结起来,加强政策沟通、措施协调,防范动植物疫情疫病跨境传播、阻遏外来物种入侵,严厉打击危害生物多样性的走私违法活动,共同保护地球家园。

中国积极与其他发展中国家在发展清洁能源、促进生物多样性、支持应对气

候变化、开展沙漠化防治、保护海洋和森

林资源等方面开展了系列国际合作,取

得了积极成效。国家国际发展合作署代

表表示,中国的对外援助将继续发挥自

身优势,为在全球范围内推动绿色发展、

共同构建地球生命共同体提供中国方案、贡献中国力量。

大家共同期待,通过此次大会凝聚共

识、汇聚合力,携手构建绿色美丽家园。

本报记者 郎晶晶 李翕坚 杨抒燕



北移亚洲象的奇妙之旅

10月14日,在COP15新闻中心举行了一场主题为“野生亚洲象”出游客,——亚洲象北移南归故事、大象救助、北移大象与森林消防员的奇妙之旅”的云采访活动。来自云南省森林消防总队,负责亚洲象搜寻监测任务的杨翔宇、张雄、张斯捷分享了“追象”过程中的精彩故事,云南大学生态与环境学院教授陈明勇、云南西双版纳国家级自然保护区生态旅游管理所长沈庆仲从亚洲象保护方面提出了自己的建议和主张。

爸爸找大象去了

省森林消防总队信息通信处助理员、野生亚洲象搜寻监测分队队长杨翔宇说,大象从西双版纳栖息地“出走”,云南省森林消防总队就第一时间派出一支野生亚洲象监测小分队,在象群与人民群众之间,用无人机搭载一双双“千里眼”,时刻守护着象群平安。监测队员紧紧跟着象群逛吃足迹,转场多个州市,机动行进1200余公里,无人机飞行2200余公里,标绘200多份地图,指导紧急疏散群众370余次,为保证象群平安发挥了重要作用。

“象群睡觉的时候,我们才能休息一会儿。”杨翔宇介绍,刚来的时候分队才10个人,每天24小时持续不间断搜寻监测,最多休息3到4个小时,既担心大象失联,又害怕工作做不好,时常心急如焚,一个月下来瘦了10斤。

“大象是中国生物多样性的名片,保护好每一个生物,为后代留下一个多彩多姿的绿色家园。”杨翔宇说,自己的孩子也非常喜欢大象,一岁的时候听大象有声读物便会笑,前不久两岁生日时别人问“爸爸怎么不在”,孩子回答“爸爸找大象去了”。

当记者问现在象群状况如何时,张雄说:“象群明显长大了,整个象群都胖了一圈。”

整个象群胖了一圈

省森林消防总队昆明支队指挥中心助理员、野生亚洲象搜寻监测分队B组组长张斯捷给大家分享了监测大象和小象落水的故事。他感慨道:“象行我先动,象停我不休”是监测队员这100多天来的工作日常。24小时不间断轮班监测象群的队员们,很多人已经长达两个多月没见过家人。

不过,每每说起辛苦,3人总是把灿烂的笑容挂在脸上,表示为了人象都能平安、彼此和谐相处,再多付出也是值得的。

当记者问现在象群状况如何时,张雄说:“象群明显长大了,整个象群都胖了一圈。”

对亚洲象有了新认识

对于此次亚洲象的北移与南归,陈明勇认为,这对于科研人员来说是一个很大的挑战,也是一个很好的学习机会。

他表示,对于此次亚洲象群的行为与能力,科研人员也有了新认识。比如此前大家认为亚洲象不会去到1300米以上的高山上,而此次我们发现,这群大象已经突破到了2200米,更是在70度的坡地上上下自如,因此,我们对于亚洲象能力的认识,有了新收获。”

而在行为上,亚洲象群体行为、个体之间的相互关系、大象跟人的关系等等,都是科研人员关注的点,有了很多理解与体会,也有了新的收获。

加快亚洲象国家公园建设

“野生亚洲象的分布区域在扩大,种群得到了恢复与增长,表明亚洲象在云南得到了很好保护。”沈庆仲介绍,云南还非常重视亚洲象的科研和宣传教育。亚洲象研究领域也有了成果,为保护提供了参考。而多种形式的宣传,让保护亚洲象家喻户晓。

沈庆仲建议,要在管理层面进一步完善体系,对亚洲象进行必要的管控,让大象在适宜地区活动。并全面分析总结此次亚洲象北移经验,科学求证。社会公共层面,通过宣传加强教育,进一步提高社会公众保护亚洲象的意识。加强亚洲象活动区域村民防范教育,形成人们主动爱象、护象、避象的好风气,并配合保护区保护亚洲象。此外还要加快推进亚洲象国家公园建设,解决人象冲突与亚洲象活动区域内村民的发展问题,并建立亚洲象研究中心以及野外研究基地,让专家开展亚洲象课题研究,从而更好地保护好大象。

本报记者 赵岗 彭锡 唐薇 李星佺 龙宇丹



中国·昆明立体花坛大赛评出最具人气奖和金奖
“共生共融”立体花坛获双冠

本报讯(记者 熊明 杨峥) 10月14日,中国·昆明立体花坛大赛暨昆明市2021年度美丽街巷、最美游园颁奖典礼举行,正式公布各项获奖名单,其中“共生共融”立体花坛获双料冠军。

今年9月1日,为迎接COP15的召开,昆明市启动2021年度“发现春城之美共赴春城之约”美丽街巷、最美游园活动,通过媒体发动、市民参与、代表巡游、专家评审的方式进行。其中,网络投票吸引了众多市民参与,持续8天的网络投票活动中,累计访问次数达3734万余次,累计票数829万余张,最终产生10条“美丽街道”、5条“美丽小巷”,2条“最美店招大街”、5个“最美游园”和12个“最美橱窗”。

中国·昆明立体花坛大赛以“花融春城共襄美好”为主题,于2020年12月7日启动,最终有100组作品入围,今年

9月25日完成布展并开放参观,迅速引起广泛关注,受到市民和游客的青睐,成为国庆假期热门网红“打卡点”。

按照大赛规则,立体花坛点位分为A、B、C三类。经过邀请报名、设计方案线上评审、入围名单公示、100组立体花坛现场布展、专家现场评审、大众投票等环节,获奖名单最终出炉。其中,位于金碧广场的“共生共融”立体花坛获得双料冠军。

省委常委、昆明市委书记程连元等相关部门出席颁奖典礼,并为获奖作品及获奖单位颁奖。

图为金碧广场的“共生共融”立体花坛。

夜游民族村——

感受多元民族文化魅力

10月14日晚,在COP15“遇见最美昆明”夜游民族村活动中,来自新华社、中新社、中国日报等国内20多家媒体的60多名记者以游客的身份打卡云南民族村,体验夜景盛宴,感受多彩云南。

在傣族孔雀部落,实景演艺《吉祥傣乡》配以“火龙降、神鸟现、万物生、雀之舞”四大篇章全息沉浸式还原傣族的原生状态,别出心裁的表演形式让不少记者直呼过瘾。“太炫酷啦。”新华社记者曹溪一边用手机记录着演出的精彩瞬间,一边说:“将先进的声光技术和各民族特色文化有机结合,颇具巧思,可以说是文旅融合的一次成功创新。”

今年10月1日起,云南民族村利用景区夜间环境条件及多媒体科技展示方式,以“流光溢彩夜更美”夜游活动为景区提质增效的突破口,围绕COP15主题,将云南多元的少数民族文化和生物多样性融为一体,全新打造民族光影主题乐园。

“在大会采访了几天,今年来到民族村,无论是从生物的多样性还是文化多样性来说,都给人特别好的感

觉。”在青龙部落,体验了德昂族“猎兽谷”摔跤擂击打怪兽来祛除厄运的民俗文化后,中国日报记者刘玄十分激动。“这种感受是无法从书本、电视上体会到的,只有你亲自到现场感受。”刘玄说。

“去年我在景东彝族自治县的大山深处采访咖啡基地,看到了云南动植物的丰富与多样,这次到昆明参会,通过采访不少专家,我对云南的生物多样性有了更深的理解,云南真是一块宝地。”上海日报记者柯佳昀表示,“昆明宣言”发布之后,相信会对云南的生物多样性保护工作起到更加有力的支撑。

当晚,除了在傣族孔雀部落体验与孔雀共舞,记者们还在牦牛部落体验了藏族热巴舞的豪迈与奔放,在犀鸟部落追溯景颇族迁徙历史,在白象部落感受阿昌族户撒刀文化、祈福文化,恋爱及婚俗文化,在哈尼族神鱼部落的云上梯田感受千层稻浪……2个小时意犹未尽,云南生物资源的多样、民族文化的多元,一次又一次震撼着大家。

本报记者 龙舟 雷桐苏



肯德基“云花”主题餐厅受欢迎



5号馆大健康产业展区异彩纷呈

在COP15云南生物多样性保护实践与成果展大健康产业展区,陈列着各种各样的民族医药植物的图片、实物及相关生物医药产品,直观、形象地展现云南大健康产业发展的特色亮点,吸引了众多嘉宾驻足观看。

本报记者 王琼梅 黄兴能 摄影报道